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2019年全国硕士研究生统一入学考试自命题试题
********************************************************************************************
学科与专业名称： 
考试科目代码与名称：828管理学与微观经济学
	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	第一部分：管理学部分
一、单项选择题（5题×3分/题，共15分）
[1]需要是人行动力的源泉，因此，在激励工作过程中，最为重要的是要发现并设法满足职工的：                                                           (    )
A.安全需要                        B.生理需要     
C.主导需要                        D.马斯洛理论提出的全部五种需求

[2]当代管理机构变革的一大趋势是：                                    (    )
A.管理层次复杂化            B.组织结构扁平化   
C.管理幅度日益减少          D.锥型结构更受欢迎

[3]在管理方格图理论中，只注意搞好人际关系并创造一个舒适、友好的工作环境，但不太注意工作效率的领导方式是：                                     (    )
A.任务型      B.俱乐部型       C.贫乏型       D.中间型

[4]保证各种资源要素的合理投放是下述哪种控制的基本目的？             （    ）
A.预先控制       B.过程控制      C.事后控制      D.前馈控制

[5]周密、细致全面的计划工作能使得主管人员从日常事务中解脱出来，从而把精力放在重大的非常事件上，这符合管理的：                                  (    )
A.目标统一原则                B.集权与分权原则    
C.例外原则                    D.统一指挥原则

二、判断题（正确的打“√”，错误的打“×”；5题×3分/题，共15分）
[1]企业的销售增长率为正，就表明企业的竞争实力在增强。               (    )
[2]管理幅度是一个领导者所领导下级人员的数目。                       (    )
[3]组织变革就是指组织的结构随着环境的变化而变化。                   (    )
[4]根据Y理论，企业应该让员工参与管理和决策。                       (    )
[5]高关系高工作是最有效的领导方式。                                 (    )

三、论述与简答题（2题×10分，共20分）
[1]什么是管理幅度（Span）？其影响因素如何？
 
[2]请你谈谈预测在管理中的作用？
 
四、案例分析（1题×25分，共25分）
【会赚钱的人，都不太努力】12年过去了，即使考虑到货币超发、收入普遍上涨等因素，广州的郭师傅的收入，在出租车司机中应该也是一个相当令人吃惊的数字。那么，这位郭师傅是怎么做到年收入40万元的呢？
1.出租车的投入产出。任何一个职业的收益，都逃不脱“纯收入＝收入-成本”的公式。先来看看出租车司机的成本：出租车司机经常吐槽，早晨一睁眼，压在头上的就是几百块份子钱。的确，份子钱在出租车成本中占了相当比例。其他成本主要包括：购车+保险+维修保养+油费+过路费+违章罚款……忽略地域区别等各种变动因素，粗略算下来，大体在每天300元上下。收入呢？自然是乘客支付的出租车费，准确的讲，就是车上有乘客时，出租车行驶时段的计费。由此看来，出租车司机的收入，主要取决于载客行驶时间，我们不妨称之为“有效出租时间”。当然，还要考虑平均车速这个变量。
2.选择比努力更重要。有些出租车司机从来不考虑收益和成本，上了街就跟着感觉走，碰到一个客人拉一个。郭师傅不一样，经过一番考察，他为自己选定了一个策略——专门跑机场，目标是一天10次。这样做结果呢，“其他司机能一天跑个三五百，我拼一点的话，能跑2000”。为什么跑机场专线？
郭师傅给出的理由是，“因为这条路线足够长，还不堵车。”既然收益主要来自“有效出租时间”，那就应该聚焦“有效”，尽可能减少空载、堵车时间。市区的早高峰、晚高峰，打车需求旺盛，有的出租车司机就拼命抢单。但是，高峰时段堵车也厉害。郭师傅的体会，“我一天就开12个小时，如果其中空载3个小时，堵车3个小时，我一天有效的赚钱时间只有6小时了。只剩下一半了！其他一半是白干！”
因此，郭师傅的选择反其道而行之，逃离市区。他专注“机场专线”这个出租车市场的细分领域，精耕细作。路口的红绿灯大概多少秒，该从哪条车道拐弯，甚至收费站哪条车道更快一点，都一清二楚。路越跑越熟，车越跑越快，钱自然也赚得多。省下来的时间，休息，养精蓄锐。这就是为什么赚得多的人，反而显得不太努力。他们的努力都用在研究市场、科学定位上了。
3.信息渠道·利益链。出租车司机都不傻，谁都明白跑机场路远，不堵车，来钱快，问题是怎样保证充足的客源，专挑去机场的客人呢？郭师傅建立了自己的信息系统。他研究发现，大酒店是去机场的客人集中的地方。于是，他就跟酒店的关键人物——门童实现对接。利益，是很好的说服杠杆。
实际上，发现这个窍门的不止郭师傅一个人，而是一个出租车司机的小群体。一旦有去往机场的单子，门童就会提前通知小群体中的某一个人。收单人通过对讲机发布信息，保证附近的出租车司机能在第一时间接单。这样，围绕酒店门童，形成一个信息网络。门童、收单人、接单司机，建立起一个利益链。门童实现了信息/权力寻租，收单人拿到了信息中介费，接单司机拉到了去机场的客人。
4.共享经济·价值网络。所谓共享经济，本质上就是通过网络整合线下的闲置资源，获得收益。除了酒店门童的信息渠道，郭师傅还有一个出租车司机组成的共享经济网络。在这个网络中，如果谁在某个地点附近发现了滴滴机场单，而他自己又不方便去（一般是临近收工、附近堵车、准备吃饭或者是车子没油没气之类的原因），就会通过对讲机招呼组织内的司机。
有司机师傅接单，发布信息的师傅就会开另一个账号帮他把单接下来。这个小网络，会定期对这些单子进行分账。他们还有一个严密的对接办法，保证这些机场订单资源实现共享，盘活闲置资源。
这样的一个价值网络，也使本来处于竞争关系的出租车司机，变成了共享合作关系。众所周知，自从网约车出现之后，出租车越来越难做了。出租车司机愤怒、抱怨、请愿，甚至打砸网约车，却也难挡竞争弱势的趋势。
郭师傅的经历告诉我们，思维的格局、利益的洞见和执行的魄力，完全可以让自己在竞争中胜出。那些态度积极、肯动脑筋，又乐于践行的人，活得一定会比别人滋润。
【问题1】：这个案例运用了哪些科学的管理方法？（请列出不少于5种方法）（8分）
【问题2】：从问题1中挑出三种方法，结合案例详细加以说明。（8分）
【问题3】：怎么理解没有夕阳的职业和工作，只有夕阳的思维和态度。（9分）
 
第二部分：微观经济学

1、 单项选择题（每题3分，共30分）
1. 实证表述是     
   A. 关于应该是什么的表述      B．关于是什么的表述
   C. 一向正确的表述            D. 不以其他条件不变伟分析工具的表述
   
2. 平装书的价格由6元降到4元，使得杂志的需求量从1100本降到900本。则平装书和杂志的需求的交叉弹性是     
   A. 0.5         B. -0.5
   C. 2.0         D. 由于缺乏收入变动的信息，不可能进行计算
   
3. 物品价格变动的同时，为了保持消费者仍处在无差异曲线上，消费者收入也发生变动（假定），如果你要检验由这两个条件带来的效应，你需要检验     
   A. 价格效应          B. 收入效应
   C. 替代效应          D. 其他条件不变的效应
   
4. 以下哪种表述是对经济活动中显性成本的表述？     
   A. 企业的正常利润        B. 企业的经济利润
   C. 企业的经济折旧        D. 企业为邮寄账单向邮局支付的钱
   
5. 一种可变投入要素的成本，比如付给工人的工资增加。这种变化会引起     
   A. 总固定成本曲线向上移动      B. 劳动的边际产量曲线向下移动
   C. 平均可变成本曲线向上移动    D. 劳动的边际产量曲线向上移动
   
6. 在不存在外部经济和外部不经济的市场中，在需求减少后，价格在    下跌的更多，产量在      减少的更多。
   A. 短期；短期              B. 短期；长期
   C. 长期；短期              D. 长期；长期
   
7. 技术变革提高劳动边际收益产量，这会导致：     
   A. 劳动需求曲线右移            B．劳动需求曲线左移
   C. 劳动供给曲线右移            D．劳动供给曲线左移
   
8. 李律师提供4小时的律师服务可获得2000元的报酬，但她在4小时工作中实际得到了2400元，则她的经济租是     
   A. 2400元             B. 2000元
   C. 400元              D. 不确定
   
9. 如果要求自然垄断企业将价格确定在与其边际成本相等的水平上，则     
   A．该企业能够获取经济利润
   B. 该企业会遭受经济损失
   C. 竞争者将会进入市场
   D．该企业将生产高于有效产量的产品
   
10. 人们达成协定，然后采取增加自身利益却损害对方利益的行为倾向叫做     
  A. 做记号            B. 逆向选择
  C. 道德风险          D．订立合同的成本  

2、 判断并解释（每题5分，共20分；每题判断正确得2分，解释正确得3分）

1. 无差异曲线-预算线分析法表明，工资率的提高一定会增加劳动供给。

2. 如果消费两种物品得到的边际效用相等，并且消费者花费了其（用于这两种物品消费的）全部收入，则消费者均衡实现。

3. 在没有管制的住房市场上，较高的租金增加了住房的供给量。

4. 假设农产品的需求缺乏弹性，那么，在没有存货和政府干预措施的情况下，农产品的歉收会降低农民的总收入。

三、 计算分析题（第一题15分，第二题10分，共25分）
1. 一个垄断企业的成本函数是,这个企业面临的反需求函数是
                   .
（1） 这个企业利润最大化的最佳产出是多少？价格是多少？利润又是多少？(3分)
（2） 如果政府对这个企业征收100元的税收，这个企业的产出有什么变化？(3分)
（3） 如果政府对这个企业的利润征收30%的利润税，对企业的均衡产出和价格有什么影响？税后利润又是多少？(3分)
（4） 如果为了最大化消费者和生产者的总剩余，政府拟对这个企业的产品设定一个最高的价格，那么这个最高的价格应该是多少？给定这个最高限价，这个企业将会生产多少产品？(3分)
（5） 如果政府对这个企业的产品征收每单位20元的从量税，这个企业利润最大化时的产出和价格各为多少？(3分)

2.一个行业中有两个企业，它们的边际生产成本都为0，市场（反）需求函数为 ，其中  是两个企业产量之和。
[bookmark: _GoBack]（1）求古诺（Cournot）均衡时各个企业的产量。（5分）
（2）如果企业1当产量领导，求均衡时各个企业的产量。（5分）
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